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EDITORIAL
Άνθρωποι εναντίον …dB: 
Γιατί τόσος θόρυβος για τον θόρυβο;

03/ 351
15 AΠPIΛIOY 2008

ΤΕΥΧΟΣ

Ο Ντέιβιντ κυριολεκτικά λατρεύει τη Νέα Υόρκη. Λατρεύει τους επιβλητικούς δρό-
μους της, τα αστραφτερά κτίρια και την ουρανομήκη αρχιτεκτονική της. Μέχρι 

που, μια ωραία πρωία, αντιλαμβάνεται αίφνης ότι το «Μεγάλο Μήλο» (διεθνές «πα-
ρατσούκλι» της πόλης) κατατρώγεται θορυβωδώς από το …ορεξάτο σκουλήκι της 
ηχορύπανσης. Τότε, ξεκινά μια προσωπική εκστρατεία και ανοίγει πόλεμο με τον 
θόρυβο, δίνοντας καθημερινές μάχες σε όλα τα επίπεδα: από τον απλό φασαριόζο 
συμπολίτη του, μέχρι τους «άρχοντες» της Νέας Υόρκης.
Σε επίπεδο μεγέθους και υποδομών, η Θεσσαλονίκη δεν μοιράζεται και πολλά 
κοινά με τη Νέα Υόρκη. Σε επίπεδο dB, όμως, συγκρίνεται ανέτως. Μπορεί εδώ να 
μην ζει ο Νεοϋορκέζος Ντέιβιντ (φανταστικό πρόσωπο, που υποδύεται ο ηθοποιός 
Τιμ Ρόμπινς στην ταινία «Noise» του 2007), αλλά ο κάθε Γιώργος, Γιάννης ή Μαρία 
μπορεί να επιβεβαιώσει τη σαφή πληροφορία που τού/της δίνουν καθημερινά …τα 
αυτιά του/της.
Η Θεσσαλονίκη έχει εξασφαλίσει μια θέση ανάμεσα στις πιο θορυβώδεις ευρωπα-
ϊκές πόλεις, μαζί με Αθήνα, Πειραιά, Πάτρα, Ηράκλειο και Λαμία. Πρόσφατη έρευνα 
δείχνει ότι ο θόρυβος σε βασικές κεντρικές οδούς της Θεσσαλονίκης (βλέπε Εγνα-
τία, Τσιμισκή και Β. ΄Ολγας) ξεπερνά –με …θορυβώδη άνεση- το ευρωπαϊκό όριο 
ασφαλείας των 67 dB και φτάνει μέχρι και τα 79 (το ρεκόρ έχει η Εγνατία)!
Και το χειρότερο: σε μια περίοδο που η κοινωνική ευαισθησία μας «μπάζει» ούτως 
ή άλλως από παντού, ο  θόρυβος –εκτός του ότι μας ανεβάζει αποδεδειγμένα την 
πίεση και προκαλεί κεφαλόπονους και προβλήματα ύπνου- μας κάνει και κοινωνικά 
ανάλγητους. 
Σύμφωνα με έρευνα των Matthews και Cannon, πολύ λιγότεροι άνθρωποι έδειχναν 
διάθεση να βοηθήσουν κάποιον συνάνθρωπο τους, όταν στο περιβάλλον επικρα-
τούσαν επίπεδα θορύβου 85 dB, σε αντίθεση με όταν ο θόρυβος δεν υπερέβαινε τα 
65 dB (από την ιστοσελίδα ixoripansi.gr).
Στην Ελλάδα, η ηχορύπανση κάνει …ηχώ για πολλούς λόγους: γιατί μας λείπει ο 
χωροταξικός σχεδιασμός (αν και επιτέλους τα πράγματα έχουν αρχίσει να αλλά-
ζουν προς το καλύτερο, σε αυτό το πεδίο, με τα νέα χωροταξικά σχέδια). Γιατί χω-
λαίνουμε στον σωστό προσδιορισμό των χρήσεων γης. Γιατί η νομοθεσία έχει κενά. 
Και, φυσικά, γιατί ο κάθε πολίτης (τακτικά ή εκτάκτως) αρέσκεται να παράγει αναί-
τιο θόρυβο: Να κορνάρει επειδή πήδησε ο ψύλλος. Να «σπινιάρει» μεσημεριάτικα 
μέσα στα στενά για να προσέξουν όλοι τις καινούργιες του ζάντες. Να αφήνει τον 
συναγερμό του να χτυπάει, μέχρι να θυμηθεί επιτέλους τον κωδικό του. Να φωνάζει 
στις δημόσιες υπηρεσίες («Ξέρεις ποιος είμαι ‘γω, κυρά μου»;). Να μοιράζεται το 
«ντέρτι» του –και τα πονεμένα τραγούδια που το συνοδεύουν- με τους κατοίκους 
τουλάχιστον δύο γειτονικών οικοδομικών τετραγώνων, σε ώρες κοινής ησυχίας. 
Να ξελαρυγγίζεται στο κινητό του μέσα στο ασανσέρ («έλα, δεν έχω σήμα σου λέω», 
αλλά συνεχίζει να μιλάει), μέχρι ο χρηματιστής Τάκης να αντιληφθεί ποιες μετο-
χές θέλει να πουλήσει ή ο μηχανικός Μάκης να αντιληφθεί από ποια πλευρά της 
‘’Mercedes” ακούγεται εκείνος ο (τι ειρωνία!) εκνευριστικός θόρυβος… 
Η επιστήμη από την πλευρά της, βάζει τα δυνατά της για να βάλει σιγαστήρα στον 
θόρυβο. Όπως για παράδειγμα, με την τεχνολογία των ηχοαπορροφητικών οδικών 
ταπήτων, που είναι ήδη υποχρεωτικοί στο Βέλγιο και την Ολλανδία και παρουσιά-
στηκαν πρόσφατα σε ημερίδα του ΕΜΠ. Με τη χρήση του συγκεκριμένου τάπητα 
επιτυγχάνεται μείωση θορύβου μέχρι και 6 dB σε σχέση με τον συμβατικό, για 
ελαφρά οχήματα σε ταχύτητες 40-120 χλμ./ώρα (βέβαια και στην Ελλάδα έχουν 
αρχίσει να γίνονται τα πρώτα βήματα για τη μείωση της ηχορύπανσης σε μεγάλες 
οδούς που διέρχονται δίπλα από οικισμούς, με την τοποθέτηση των ειδικών πετα-
σμάτων στις άκρες των δρόμων. Ελπίζουμε κινήσεις όπως αυτή να συνεχιστούν και 
να αυξηθούν).
Αναρωτιέστε γιατί τόσος θόρυβος για τον θόρυβο; Δεν μας έπιασε ξαφνικά η ζέση 
να μιλήσουμε για το θέμα: στις 16 Απριλίου γιορτάζουμε τη Διεθνή Ημέρα κατά 
του Θορύβου –και ταυτόχρονα την Παγκόσμια Ημέρα της Φωνής (που καθιέρωσαν 
οι Βραζιλιάνοι ΩΡΛ). Ας χρησιμοποιήσουμε λοιπόν τη φωνή μας, όχι για να φωνά-
ξουμε, αλλά για να πείσουμε: ο θόρυβος βλάπτει και πρέπει όλοι μαζί να τον μειώ-
σουμε, αφήνοντας κατά μέρος τις κακές συνήθειες. Αλήθεια, πόσο καιρό έχετε να 
ακούσετε θρόισμα φύλλων στη Θεσσαλονίκη; ■
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